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ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 4ª SESSÃO 

ANUAL DA 10ª LEGISLATURA 
 

Às nove horas e trinta minutos, do dia vinte, do mês de março, do ano de dois mil e 
vinte e quatro, no Plenário da OAB – Ordem dos Advogados do Brasil - Subseção de 
Redenção – PA, reuniram os Vereadores do Município de Redenção, sob a Presidência 
do vereador Rodrigo Universo, auxiliado pelos vereadores Denison Moreira na 1ª 
Secretaria Hugo Tomé na 2ª Secretaria e Marcos Sérgio na vice-presidência. Solicitou 
a 1ª Secretária a fazer verificação do quórum. Houve quórum, com ausência do 
vereador Neguinho Eletricista. O Presidente justificou a ausência do vereador citado, 
com sua devida justificativa apresentada. Registrou a Presença das Acadêmicas do 
Curso de Direito da FESAR: Francinete Pereira da Silva Santos e Fernanda da Silva 
Almeida. Solicitou a todos a ficar de pé em saudação as Bandeiras Nacional, Estadual 
e Municipal. Solicitou a leitura de um trecho bíblico: Salmos 23:24 realizado pelo 2º 
Secretário. Em seguida, solicitou ao 1º Secretário a fazer leitura do EXPEDIENTE: Ata 
da 7ª Sessão Ordinária, realizada em 19.03.24; Projeto de Lei nº 001/2024, de 
18/03/24, de autoria dos Vereadores Renival Pé Quente e Leandro Onofre, que dispõe 
sobre o reconhecimento do “Stunt” ou “Grau” como prática de manobras e acrobacia 
de solo sobre duas rodas como modalidade esportiva de motociclismo, regulamentando 
sua prática no município de redenção e dá outras providências; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 002/2024, de 18/03/24, de autoria do Vereador João Lúcio, que altera a 
denominação da Escola Municipal de Ensino Fundamental Espírito Santo localizada na 
Vila Espírito Santo, Município de Redenção-PA, e passa a se chamar Escola Municipal 
de Ensino Fundamental Ribamar Ferreira; Indicação 011/24-CMR, de 18.03.2024, de 
autoria do Vereador João Lúcio e Leandro Onofre, que indica ao Poder Executivo a 
regulamentação legislativa para normatizar o pagamento de adicional de deslocamento 
para a Zona Rural aos Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e os Agentes de 
Combate às Endemias (ACE); Indicação 017/24-CMR, de 18.03.2024, de autoria do 
Vereador Zé Roberto, que indica a necessidade de instalação de iluminação pública na 
PA – 287, no trecho entre o monumento com o nome da Cidade de Redenção até às 
proximidades do Aeroporto; Indicação 022/24-CMR, de 18.03.2024, de autoria dos 
Vereadores Prof. Marcos Sérgio, Evilázio Chaves e Hugo Tomé e Neguinho Eletricista, 
que indica a necessidade pavimentação asfáltica da Av: Comandante Clóvis Pereira no 
Setor Novo Horizonte; Indicação 025/24-CMR, de 18.03.2024, de autoria do Vereador 
Evilázio Chaves, que indica necessidade de pavimentação asfáltica da Av Dionísia 
Moreira, localizada no setor Novo Horizonte; Indicação 028/24-CMR, de 19.03.2024, 
de autoria dos Vereadores: Vereadora Bella; Vereador Gabriel Salomão; Nilton Cesar; 
Del. Washington e Jurandir Guedes que indicam a necessidade de estudo técnico para 
implantação de semáforos entre a Av: Robson Gurjão localizada no setor bela vista e 
Av: Brasil, centro, próximo ao Espaço Cultural; Indicação 031/24-CMR, de 19.03.2024, 
de autoria do Vereador Nilton Cesar que indica a necessidade de instalação de 
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iluminação pública no canteiro central da Av: Araguaia, no trecho da rotatória da Av: 
Santa Tereza até a Rotatória da Saída para Pau D’arco. Certidão da Justiça Eleitoral, 
do Tribunal de Eleitoral, que justifica que consultando o Tribunal Eleitoral justifica não 
constar registro de condenação criminal eleitoral transitada e julgada para o eleitor 
abaixo qualificado: Jurandir de Sousa Lima, e filia o senhor Jurandir Sousa Lima ao 
Partido Republicanos. E uma outra certidão eleitoral certifica que esse eleitor estar quite 
até a presente data. Indicação n. 035/2024-CMR, de autoria dos vereadores Jurandir 
Gudes, Gabriel Salomão e Nilton César, que indica necessidade de destinar uma área 
especifica para manobras e acrobacias de motos e som automobilísticos. Em seguida, 
o Presidente fez ENCAMINHAMENTO: Para a Comissão de Justiça e Redação Final o 
Projeto de Lei nº 001/24-CMR. E passou a palavra ao Relator da Comissão de Justiça 
e Redação Final para apresentar parecer ao Projeto de Decreto Legislativo nº 
002/24-CMR. Assumiu a tribuna o vereador/relator Leandro Onofre, que informou que 
a referida matéria é oportuna, é constitucional, não consta nenhum indicio de 
irregularidade, tem boa redação e que está apta a tramitar, portanto, apresentou 
parecer pela tramitação da referida matéria. Em seguida, o Presidente apresentou o 
referido parecer em discussão. Como ninguém se manifestou, o mesmo foi apresentado 
em votação. O PARECER FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. Em seguida, o 
Presidente declarou aberta a fase de TEMA LIVRE: Assumiu a tribuna o vereador 
Nilton César, que cumprimentou a todos presentes e disse que ontem fez um pedido 
ao Presidente, mas hoje transforma esse pedido em um apelo diante dos servidores 
públicos solicitou ao presidente no sentido de buscarem colocar em tramitação o projeto 
de lei que trata sobre o reajuste salarial dos servidores públicos do município de 
Redenção para que votem esse projeto ainda esta semana, sendo que ainda estão em 
período de sessões ordinárias e assim não precisem realizar uma sessão extraordinária 
para tal, considerando também que o prazo legal para apreciação desta matéria é até 
o dia 05 de abril próximo. E enquanto legislativo precisam apreciar todas as matérias 
que são encaminhadas a esta casa. Ressaltou que o projeto que trata sobre as 
manobras e acrobacias tem o seu apoio, mas que a prefeitura consiga mecanismos 
para que as pessoas que praticam o grau para que consiga um espaço para este 
esporte conforme as técnicas amparadas por lei, e assim garantir segurança. Destacou 
que o colega vereador Jurandir em um certo momento trouxe essa matéria para ser 
debatida na câmara e o parabenizou por isso. Disse que o projeto de lei de reajuste 
salarial foi protocolado na casa no dia 13 de março, e já o outro projeto veio depois que 
trata sobre as manobras de motocicletas já entrou em pauta, portanto, pediu para que 
não usem dois pesos e duas medidas. E Espera que não seja preciso se ajoelhar para 
que pautem o projeto dos servidores públicos. Assumiu a tribuna o vereador João 
Lúcio, disse que há muito tempo é professor, mas discreto e tem muitos médicos e 
advogados que já passaram por sua pessoa enquanto educador municipal e estadual. 
Disse que não iria se dirigir ao vereador Washinton como um forasteiro mais, mas diante 
dos ataques que o mesmo tem cometido contra o Prefeito Marcelo percebeu que não 
pode se calar, por que o prefeito não está aqui para se defender. E pontuou a história 
do Prefeito Marcelo desde quando trabalhou na APAE até chegar ser Prefeito. E por 
ele ser uma pessoa humilde e que tem buscado dá o seu melhor pelo o município e 
não permitirá que uma pessoa que recém chegou em Redenção o ataque e ninguém 
faça nada. Presenciou um fato nesta casa onde o vereador Delegado Washington 
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tentou impedir o tramite legal de um projeto nesta casa de leis via justiça, mas o mesmo 
deu com os burros na água. Ao ler ontem o despacho do Ministério Público indeferindo 
o pedido feito pelo Delegado Washington por que um poder não pode interferir no 
trabalho do outro. E fica triste quando um membro deste poder tenta impedir os tramites 
legais desta casa de leis, ele até logrou êxito da promotoria, mas levou uma pancada 
no Judiciário. No entanto, ao rato de dispensa assim como ele age assim ele pensa, ou 
seja, quem anda desconfiando de todo mundo alguma coisa está errada. E o mesmo 
disse que o município deveria comprar uma usina asfáltica, e foi pesquisar e viu que 
isso é muito complexo e a sugestão do nobre edil é contra o progresso, e ver que a 
pavimentação asfáltica que acontece em nossa cidade incomoda o vereador Delegado, 
e só uma pessoa que quer ser cego não ver os 66 quilômetros que já foram asfaltados 
só nesta gestão. E o valor é bem em contra comparado com o asfalto do Estado, que 
é entre R$ 700.000,00 a R$ 800.000,00 por quilômetro. E afirmou que não é conivente 
com a corrupção e que não se calara quando aparecer essas aberrações. Assumiu a 
tribuna o vereador Leandro Onofre, disse que definitivamente durante o seu período 
de doze anos de servidor achava que já tinha visto de tudo, mas percebe que ainda 
não. Sobre a matéria do grau irão votar no decorrer da semana. E sobre a matéria de 
reajuste de salário da educação, em nome do professor Vanderly parabenizou e sua 
amiga Katia e Maria de Lima cumprimentou a todos os servidores e os parabenizou por 
estarem aqui. Teve o privilegio em participar de algumas reuniões e parabenizou os 
que estão a frente do SINTEPP que através de relacionamento tem conseguido êxito 
todos os anos, e afirmou que o magistério conseguiu êxito que é superior aos índices 
fracionários de 2023 de 10%. Não estar aqui para fazer politicagem, simplesmente 
precisam respeitar a classe. E que a matéria do grau e uma matéria ordinária que 
depende de uma votação especifica. Mas toda matéria de lei complementar é uma 
matéria que depende de duas votações e precisa de uma audiência pública. E pediu ao 
Presidente para que possam pautar a audiência pública, sendo que o prazo para isso 
é de 48 horas para anteceder, e se fizerem isso poderão votar esta matéria sexta-feira 
sem problema nenhum, portanto, faz esse pedido ao presidente e espera ser atendido 
pela amizade e compreensão do mesmo. Afirmou que todos podem contar com o seu 
voto e dos demais vereadores, mas vim aqui fazer politicagem não aceitar e exigiu 
respeito, assim como também tem respeitado. O Presidente declarou aberta a ORDEM 
DO DIA: Apresentou em discussão em turno único o Projeto de Decreto Legislativo 
nº 002/2024–CMR. Discutiu a matéria o vereador João Lúcio, disse que já deu alguns 
títulos de decretos nesta casa, mas esse tem uma questão mais pessoal por que teve 
o privilégio de conviver com esse saudoso Ribamar Ferreira, onde fizeram algumas 
viagens juntos. E ainda estava como secretário de saúde quando o seu Riba não 
resistiu a convide e o mesmo veio a óbito na cidade de Marabá-PA. Acompanhou o 
velório e o enterro que aconteceu na Colônia Frei Gil de Vila Nova, e o senhor Riba era 
um homem defensor da Escola Vila Espírito Santo, e era um sonho do mesmo ter esta 
escola como parte do município de Redenção. Mostrou algumas fotos que mostra 
algumas atividades juntos com o senhor Riba. E apresentou defesa e solicitou o apoio 
dos colegas na aprovação desta matéria. Em aparte, o vereador Zé Roberto, que 
reforçou dizendo que aquela família ama o vereador João Lúcio, disse que essa homem 
explica o quanto ele tem lutado, diante dos três nomes daquela localizada quem sabe 
também recebera o nome de Jose Ribamar será colocado naquela comunidade. 
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Continuou o vereador João Lúcio, disse que a esposa do senhor Riba depois de três 
meses também faleceu, mas tem toda a família que estão ali. E tem certeza que esta 
casa irá sim aprovar esta grande homenagem ao senhor Riba. Discutiu a matéria o 
vereador Jurandir Guedes, disse que esteve junto com a família e firmou o seu voto 
pela aprovação desta matéria. E reza lenda que um vereador bem discreto, mas na 
próxima oportunidade explicará, mas não estar entende mais nada. Discutiu a matéria 
o vereador Evilázio Chaves, que declarou o seu voto e seu apoio a proposta feita pelo 
vereador João Lucio, disse que o senhor Riba foi pioneiro naquela localidade e muito 
amigo do seu pai, e essa proposição foi feita a alguém que realmente merece e que 
irão sim aprovar por unanimidade. Discutiu a matéria o vereador Zé Roberto, que 
também hipotecou seu apoio a aprovação da referida matéria. Como ninguém mais se 
manifestou, o Presidente apresentou em votação em turno único o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 002/2024-CMR. FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. Em seguida, 
suspendeu a sessão por até dez minutos para ouvirem na tribuna livre o professor 
Marcelo Flávio – Representante do SINTEPP. Após, o Presidente declarou reaberta a 
presente sessão. Por não a ver matérias a serem deliberadas na Ordem do Dia, o 
Presidente declarou aberta a fase de EXPLICAÇÃO PESSOAL: Assumiu a tribuna a 
vereadora Bella, que cumprimentou a todos presentes e disse que se solidariza com 
toda a categoria da educação e sem duvidas essa classe são os maiores contribuintes 
do nosso Brasil, e nenhum dos colegas vereadores votará contra um projeto desse. E 
afirmou que foi muito bem pontuada a palavra do professor Marcelo que veio aqui 
apenas para defender a classe educadora de Redenção. Disse que a vinda do 
Governador foi uma grande conquista para Redenção, a conquista de um mamógrafo 
para saúde, e as mulheres poderão receber o exame de mamografia para detectar 
possível nódulo no seio de forma precocemente e parabenizou o Governador e todos 
os envolvidos nesta conquista. E acredita que a central da regulação marcara esses 
exames que serão realizados pelo Hospital Iraci. Assumiu a tribuna o vereador Zé 
Roberto, diz que escola sempre é extensão do nosso lar. Reconheceu os educadores 
aqui presentes e tem alguns livros que os mesmos foram escritos pelos senhores que 
registraram a história de Redenção. Externou o seu apoio a matéria que trata sobre a 
valorização da classe. Recebeu a ligação do servidor Rony que lhe perguntou se estaria 
na chegada do governador em Redenção e infelizmente não pode estar presente, mas 
de saber que o mamógrafo chegou em Redenção isso é uma grande conquista, e ficou 
sabendo que ele trouxe ano passado cinco ambulâncias para nossa região, e hoje ver 
a entrega do mamógrafo. Também a confirmação do tão esperado asfalto da avenida 
Marechal Rondon. Disse que a muito tempo não falava com o governador por que 
existia um sentimento de magoa quando achou que seria candidato a prefeito pelo 
PMDB e lá teve uma grande decepção, mas o que cura isso é a compreensão, liberar 
perdão e reconhecer o que o Helder Barbalho tem trazido muitos benefícios para 
Redenção e isso traz cura em relação ao que aconteceu no passado. Assumiu a tribuna 
o vereador Nilton César, que parabenizou a intenção do vereador João Lúcio que 
realizou a homenagem a família do senhor Riba, no entanto, a lei só permite esse tipo 
de homenagem depois que a pessoa morre, infelizmente. Defendeu a indicação sobre 
a iluminação próxima a rotatória da avenida Santa Tereza até a rotatória da saída para 
Pau D’arco, que tem recebido muitas reclamações sobre esse trecho estar muito 
escuro. Sendo que através do portal da transparência da prefeitura desde o início deste 
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mandato a prefeitura tem recebido mais de R$ 18.000.000,00 só de iluminação pública 
e acredita que não será difícil atender esse pleito que ora apresenta. Comentou sobre 
a importância do mamógrafo para garantir as chances de cura do câncer quando 
detectado no início. Esteve várias vezes no hospital Iraci e a notícia era que parte 
elétrica do hospital não suportava a instalação do mamógrafo, mas agora acredita que 
salvara vidas. Citou Max Lucado que diz: “Deus nunca disse que a jornada seria fácil, 
mas disse que achegada valeria a pena”. Assumiu a tribuna o vereador Denison 
Moreira, que parabenizou a vereador Bella pela passagem do seu aniversário que foi 
ontem. Disse que não precisa falar que a matéria que favorece a classe dos servidores 
da educação tem o seu voto, só espera pela tramitação normal e isso acontecerá sim. 
E o projeto já se encontra na casa e tem sim o seu apoio. Sobre a vinda do governador 
a Redenção, ele esteve ontem aqui e trouxe sim alguns benefícios e sobre o mamógrafo 
trará sim uma prevenção contra o câncer de mama. Lembrou que foi feito uma ação 
social em 2021 com mais de 600 exames e inclusive o exame de mamografia com mais 
de 280 exames, e foi detectado alguns tumores e as pessoas conseguiram fazer o 
tratamento precocemente. Receberam também uma viatura para uso exclusivo ao 
crime Maria da Penha. O governador trouxe 550 cheques moradias, ou seja, horando 
seus compromissos feitos com a população. Convidou a todos para mais uma rodada 
da taça zona rural, e todos os jogadores para participar tiveram que doar sangue, assim 
conseguiram mais de 300 bolças de sangue. Por fim, convidou o professor Vanderly 
que ilustrou muito com sua participação na comunidade dos Pebas. Assumiu a tribuna 
o vereador João Lúcio, que saudou os professores que estão aqui e agradecer aos 
vereadores que votaram no decerto que muda o nome da escola Vila Espírito Santo. E 
reafirmou o seu compromisso e firmou seu apoio aos classe educadora.  É um fã do 
professor Marcelo Flavio que de fato tem defendido a classe dos professores de uma 
forma muito coerente e pertinente. Hoje pode dizer que sabe os dois lados da moeda e 
a secretaria de educação tem orçamento próprio, mas a secretaria de saúde é diferente 
e o sistema é bruto e não é fácil. Disse que o recurso do castra móvel conseguirem com 
muita dificuldade para executar, onde tem que prestar conta de cada centavo por que 
tudo passa pelo sistema, e para não responder na justiça precisa andar como o sistema 
diz. E o castra móvel não estar funcionado por que não tem uma receita própria para 
ele. E afirmou que estar pronto para votar esse projeto que favorece a classe educadora 
do município. Assumiu a tribuna o vereador Leandro Onofre, disse que participou de 
um evento na escola Rui Barbosa e que acontecera a instalação de mais uma escola 
cívico militar a exemplo da escola Eva Tomé, acredita que não será diferente. Foi da 
época em que aquela escola Rui Barbosa era de madeira e ver ela chegar em um nível 
muito promissor lhe deixa muito feliz. Todos os professores dão o seu melhor para 
formar cidadãos de bem, mas com os ensinos da escola cívica e um nível melhor, 
portanto, parabenizou o secretário de educação pela escolha. Parabenizou a família do 
senhor Ribamar, e sabe que nada ira confortar o coração dos mesmos por causa da 
perca, mas fiquem felizes por que ficara eternizado o nome do senhor Riba naquela 
escola. Solicitou ontem para que fosse feito um estudo técnico para fechar algumas 
rotatórias, e dizer em especifico sobre aquela do Papai Noel e que o engenheiro possa 
dizer se ela pode permanecer ou não aquela rotatória. E estar a disposição como relator 
da Comissão de Justiça e Redação Final para avaliarem a matéria dos servidores 
públicos da educação. O Presidente, disse que as vezes gostaria estar do lado da 



6 

 

plateia do que do lado que toma as decisões. Afirmou que o projeto que trata sobre o 
reajuste salarial da classe dos professores já está na casa, e nenhum vereador é contra 
a matéria. Mês passado votaram no reajuste de outras categorias de servidores e 
também foi cobrando dizendo que enquanto presidente da casa do legislativo não 
queria dar o reajuste, mas aquela matéria teve muitas correções e quando veio um 
projeto novo e assim foi tramitado. E agora receberam um projeto na quarta-feira 
passada, e pediu para que fiquem tranquilos toda a classe, por que vai acontecer, mas 
existe um tramite e isso estar acontecendo. Foi feita uma comparação em diferentes 
projetos, mas que são totalmente distintos ao ponto de um ser apenas um tapa buraco 
e o outro devendo receber toda uma estrutura para ser asfaltado. E que terá muito 
prazer em votar essa matéria, mas primeiro precisam fazer conforme se faz necessário 
para que lá na frente não recebam um balde de água fria em uma matéria tão 
importante. Nas considerações finais: Agradeceu a presença de todos e os convidou 
para a sessão ordinária que acontecerá amanhã no horário regimental. E declarou por 
encerrada esta sessão às onze horas e vinte e dois minutos. Pela aprovação. Rodrigo 
Universo ________________ Presidente. Denison Moreira ______________ 1ª 
Secretária. Hugo Tomé ________________ 2ª Secretária. Marcos Sérgio 
___________________ Vice-presidente. *************************************************** 
 **************************************************************************************************** 
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